

纪念吴景超教授学术思想 讨论会在京举行

1988年5月14日中国人民大学社会学系、中国人民大学社会学研究所、计统学院联合召开了纪念著名社会学家吴景超教授学术思想讨论会。在京的吴景超先生前的好友、学生费孝通、雷洁琼等参加了会议。中国人民大学校长袁宝华、党委书记李文海、党委副书记力康泰、计统学院院长李震中出席了会议。吴老的子女吴青俊、吴青可同志也专程前来参加了会议。

中国人民大学副校长、社会学系主任、社会学研究所所长郑杭生教授主持了会议。他说：讨论会一是为了纪念吴老逝世20周年，也是为了探讨他在社会学等方面的学术思想和学术贡献。他指出解放前吴老对中国工业化问题提出了独到的见解，解放后他又对人口等问题发表了真知灼见，并为在中国恢复社会学而努力，这种种贡献将永远铭记在我们心中。

费孝通教授在发言中说，吴先生注重理论联系实际，对社会问题提出许多解决的办法；他学风正派，与学术观点不同的人，仍能做好朋友，并互相帮助，相互尊重，很值得我们，特别是年轻一代学习。在学术研究上，吴先生是在宏观的总结全世界各国材料，做了比较的基础上来理解中国，看到中国在整个世界中的地位。我是直观的，从中国内部的实际情况去理解中国社会的事情，因此两个人的看法有些不同。当前我们的头脑要从“乡土中国”进入现代化的中国，如果对发展着的社会了解不够，对世界经济宏观认识不够，很难把握住当前的改革。直观和宏观相结合，乡土中国同现代化世界的相结合，逐步形成具有中国特点的社会学的概念。

雷洁琼教授在发言中说，解放前吴先生对当时中国和世界各地的情况都很了解，掌握很多关于实际问题的知识。他在《第四种国家》一书的最后一段提出两个观点：（1）社会主义社会只有实现的可能性，没有实现的必然性；（2）在社会主义国家里阶级是不可能消灭的。对于结合我国目前的形势，重新认识社会主义，重新认识资本主义很有好处，我们应当很好地研究吴先生的学术思想。

在会上发言的还有钱昌照教授、叶承毅教授、陶大镛教授、陈道教授、张乐群教授、戴世光教授、李震中教授和吴青可等。

（高 昆）